9-12 კლასები, ინტერნეტ ოლიმპიადა

1. ავთომ სხვენში 10 ლათინური ასო აღმოაჩინა, კერძოდ მას 3 ცალი “A”, 2 ცალი “B”, 4 ცალი “C” და 1 ცალი “D” აქვს (ანუ, AAABBCCCCD). ავთომ ცოტა ხნის წინ ისწავლა, რომ პალინდრომი ეწოდება სიტყვას, რომელიც მარცხნიდანაც და მარჯვნიდანაც ერთნაირად იკითხება. მაგალითად, ACBCA პალინდრომია, ხოლო AABBA კი - არა. რამდენი ხუთასოიანი განსხვავებული პალინდრომის შედგენა შეუძლია ავთოს ამ 10 
ასოსგან?
ა) 23 


ბ) 25


გ) 28


დ) 32
2. [image: image2.emf]ქვეყნის რუკაზე სხვადასხვა რეგიონების ურთიერთგანლაგება დიაგრამის სახით შეიძლება იქნას წარმოდგენილი. ასეთ დიაგრამაზე თითოეული რეგიონი წერტილით შეიძლება გამოვსახოთ, ხოლო თუ ორი წერტილი მონაკვეთითაა დაკავშირებული, ეს ნიშნავს, რომ შესაბამისი რეგიონები მეზობელი, ანუ მოსაზღვრე (საერთო საზღვრის მქონე) რეგიონებია. მარცხნივ მოცემულ დიაგრამაზე ერთ-ერთი ქვეყნის რუკაზე არსებული შვიდი რეგიონის ურთიერთგანლაგებაა გამოსახული. 
ქვემოთ მოცემული ოთხი რუკიდან რომელს შეესაბამება მოცემული დიაგრამა? 
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3. ბაღში 24 ვაშლი ხეა დარგული. თითოეული ხე პატარა კვადრატულ უჯრაშია მოთავსებული და ყველა მათგანი ერთად 4X6 ზომის მართკუთხედს ქმნის (იხილეთ ნახაზი ქვემოთ). შემოდგომის ერთ დღეს თითოეული ხის ქვეშ გარკვეული ოდენობის ვაშლები ყრია ისე, როგორც ეს ცხრილშია ნაჩვენები:
	3
	5
	12
	3
	8
	4
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	1
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	3
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	13
	1

	12
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	3
	5
	10
	3


 
ზღარბი ზაქრო ამჟამად უკიდურესი მარცხენა (პირველი) სვეტის ზემოდან მესამე (წითელი) ხის ქვეშ იმყოფება  და მისი მიზანია უკიდურესი მარჯვენა (ბოლო) სვეტის ზემოდან მეორე (ლურჯი) ხესთან მისვლა. მას ყოველ ჯერზე მეზობელი მარჯვენა სვეტის ან დიაგონალურად ზემოთ, ან დიაგონალურად, ან ჰორიზონტალურად განლაგებულ უჯრებზე გადასვლა შეუძლია. მაგალითად, საწყისი პოზიციიდან ზაქროს შეუძლია მხოლოდ მე-2 სვეტის ზემოდან მეორე (1), ზემოდან მესამე (3), ან ზემოდან მეოთხე (8) უჯრებიდან ერთ-ერთზე გადასვლა შეუძლია. უჯრაზე გადასვლის შემდეგ ზაქრო შესაბამისი ხის ქვეშ აღმოჩნდება და იქ დაყრილ ვაშლებს მოაგროვებს. მაქსიმუმ რა რაოდენობის ვაშლების მოგროვებას შეძლებს ზაქრო, თუ იგი თავის გზაზე არსებული თითოეული ხის ქვეშ არსებულ ყველა ვაშლს აკრეფს?


ა) 31


ბ) 36


გ) 37 


დ) 45
4. ტატომ თავისი სათამაშო მანქანისთვის ძრავის ჩადგმა დააპირა. ამისათვის იგი აპირებს გამოიყენოს ძრავა, რომლის სიჩქარე 2 ბრუნია 1 წამში. ამასთან, ვატოს აქვს კბილანები რომელთა რადიუსებია (სმ): 2, 3, 5, 5, 5, 6, 8, 12, 14, 15.
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ტატოს შეუძლია ნებისმიერი კბილანა დაამაგროს როგორც ძრავაზე, ასევე ბორბალზე და დაუკავშიროს ისინი ერთმანეთს. საჭიროების შემთხვევაში მას ასევე შეუძლია ამ  კბილანებს შორის ერთი ან რამდენიმე სხვა კბილანაც ჩააყენოს. მიღებულ გადაბმაში თითოეული კბილანის სიჩქარე მისი რადიუსის უკუპროპორციულია. ანუ, რამდენჯერაც მეტია (ნაკლებია) ერთი კბილანას რადიუსი მასთან დაკავშირებული მეორე კბილანას რადიუსზე, იმდენჯერ ნაკლებია (მეტია) მისი სიჩქარე ამ კბილანას სიჩქარეზე. მაგალითად, თუ ვატო ძრავზე 6 სმ რადიუსის მქონე კბილანას დაამაგრებს, მაშინ მასთან დაკავშირებული 3 სმ რადიუსის მქონე კბილანის სიჩქარე იქნება 4 ბრუნი 1 წამში. დაეხმარეთ ვატოს დაადგინოს მანქანის 4 ბორბლიდან მაქსიმუმ რამდენის დაკავშირება შეუძლია მას ძრავთან მოცემული კბილანებით ისე, რომ თითოეული ბორბლის მაქსიმალური სიჩქარე იყოს არაუმცირეს 5 ბრუნისა 1 წამში.


ა) 1


ბ) 2


გ) 3


დ) 4
5. გაზაფხულის სეზონზე წვიმიანი ამინდების გამო საბას სამსახურში ყველას ქოლგებით უწევს სიარული. თანამშრომლები ოფისში შესვლისთანავე ქოლგებს სპეციალურ ყუთში ათავსებენ, რომლებიც ქოლგების გაშრობას უზრუნველყოფენ. სამწუხაროდ თითო ყუთში მხოლოდ ერთი ქოლგა ეტევა, ხოლო ასეთი ყუთების შეძენა საბას საკმაოდ ძვირი უჯდება. ამიტომ, მან ჩამოწერა მისი ცხრავე თანამშრომლის ოფისში მოსვლის და წასვლის დროები და ცდილობს თავისი ხარჯები მინიმუმადე დაიყვანოს:
	მოსვლის დრო
	წასვლის დრო

	10:00
	11:40

	13:05
	17:50

	11:00
	13:35

	10:00
	10:35

	18:00
	18:30

	14:15
	17:55

	12:00
	12:50

	10:30
	10:55


	12:10
	17:45


დაეხმარეთ საბას ამ ცხრილის მიხედვით დაადგინოს მინიმუმ რამდენი ყუთის ყიდვა ესაჭიროება, რათა ყოველ თანამშრომელს ყოველთვის შეეძლოს თავისი ქოლგისთვის ცარიელი ყუთის პოვნა.


ა) 2


ბ) 3


გ) 4


დ) 5
6. ლანა ბოლო პერიოდში ძალიან დაინტერესდა ხატვით და გადაწვიტა ახალი ფერების მისაღებად ექსპერიმენტები ჩაატაროს. მან მაღაზიიდან 9 ფერის საღებავი იყიდა და მათი შემდეგი წესით შეზავებას აპირებს:
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თავდაპირველად ლანას საღებავები ფხვიერი ფორმით აქვს და როდესაც იგი რომელიმე საღებავის შეზავებას დააპირებს, მას ესაჭიროება ამ საღებავის თავისუფალ კონტეინერში ჩაყრა, წყალში გახსნა და ამის შემდეგ იგი მას შეუზავებს რაიმე სხვა თავდაპირველ თუ უკვე შეზავებულ საღებავს სხვა კონტეინერიდან. შეზავებისას კი ერთ-ერთ კონტეინერში არსებული საღებავი მთლიანად უნდა გადაისხას მეორე კონტეინერში და შეზავებული საღებავი მანამ დარჩება ამ კონტეინერში, სანამ ახალი შეზავება არ იქნება საჭირო. გამოყენებული და უკვე ცარიელი კონტეინერი შეიძლება გაირეცხოს და თავიდან იქნას გამოყენებული. ლანას საღებავების შეზავება ზემოთ არსებული სურათის მიხედვით სურს (მაგალითად, მე-2 და მე-3 ფერის საღებავები ჯერ ერთმანეთში უნდა შეზავდნენ, ვიდრე მათ ლანა 1-ლი ფერის საღებავს შეუზავებს). ლანასთვის დიდი მნიშვნელობა არა აქვს შეზავებები რომელ კონტენერებში და რა თანმიმდევრობით მოხდება. რა მინიმალური რაოდენობის კონტეინერი ესაჭიროება ლანას  ყველა ამ საღებავის შესაზავებლად?


ა) 2


ბ) 3


გ) 4


დ) 5
7. წრეზე დგანან ადამიანები გადანომრილი 1-დან 100-ის ჩათვლით. 1-ლი ხელით ეხება მის შემდგომს (ანუ მე-2-ს), რიც შემდეგაც მე-2 გადის წრიდან და სვლა გადაეცემა შემდეგ ადამიანს,  მე-3-ს. შემდეგ მესამეც იმავეს აკეთებს: ხელით ეხება წრეში მდგომ მის შემდგომს (ანუ მე-4-ს), მე-4 ასევე გადის წრიდან და სვლა გადაეცემა მე-5-ს. ეს პროცესი გრძელდება მანამ, სანამ არ დარჩება ერთი ადამიანი. რა ნომერი იქნება წრეში ბოლოს დარჩენილი ადამიანი?
ა) 1 


ბ) 37


გ) 39


დ) 73
8. ნატას ქოროეოგრაფიულ ანსამბლში სულ 11 წევრია და ისინი გადანომრილია 1-დან 11-მდე მთელი რიცხვებით. ერთ-ერთი საკონცერტო ნომრის დაწყებამდე აუცილებელია მოცეკვავეები მწკრივში ჩადგნენ და წინასწარ განსაზღვრული რიგი დაიცვან, რომელიც პირდაპირ შეესაბამება მათ ნომრებს. მაგალითად, მოცეკვავე ნომრით 5, აუცილებლად მარცხნიდან მეხუთე ადგილას უნდა იდგეს, მოცეკვავე ნომრით 7 - მეშვიდე ადგილზე და ა.შ. მოცეკვავეები ამას ნატას გარეშე ვერ ახერხებენ და, ამიტომ, მან გადაწყვიტა, რომ ყოველ სვლაზე იმ მომენტში ნებისმიერ ადგილას მდგომ ორ მოცეკვავეს გაუცვალოს ადგილები. რა მინიმალური რაოდენობის სვლაში შეძლებს ნატა მოცეკვავეების დალაგებას, თუ თავიდან ისინი ასე არიან დალაგებული:
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11

	10
	5
	7
	3
	8
	4
	6
	2
	11
	1
	9




ა) 6


ბ) 7


გ) 8


9)
9. მეფეს 1000 ბოთლი ღვინო გაუგზავნეს. ზუსტად 6 კვირაში უფლისწულის ქორწილია, სადაც ეს ღვინო ბოლომდე უნდა დაილიოს. მოულოდნელად დაზვერვამ მას შეატყობინა, რომ ამ 1000 ბოთლიდან 1 ბოთლში ისეთი ღვინო ასხია, რომლის დალევის შემდეგ ადამიანს ზუსტად 1 თვეში ქავილი ეწყება. მეფეს ცხადია არ სურს რომელიმე სტუმარმა ასეთი ღვინო დალიოს. მას ბევრი მსახური ჰყავს, რომლებიც მზად არიან დაეხმარონ მას ამ ბოთლის აღმოჩენაში. ამიტომ, მან გადაწყვიტა, რომ მათ გაასინჯოს სითხე ბოთლებში და ამით გაარკვიოს, თუ რომელშია ცუდი ღვინო. თუმცა, მას არ უნდა ბევრი მსახური გამოიყენოს და მერე ისინი საქმე მოაცდინოს. რა უმცირესი რაოდენობის მსახურის მონაწილეობაა საჭირო იმისათვის, რომ მეფემ შვილის ქორწილამდე დანამდვილებით იპოვნოს თუ რომელ ბოთლშია ცუდი ღვინო?

ა) 9 


ბ) 10 


გ) 999 


დ) 100

10. ჭიანჭველების კოლონიამ რამდენიმე ნაწილად გაყოფა გადაწყვიტა და ბუდეები 6x5 ზომის კვადრატულუჯროვან მართკუთხა არეზე ააშენა. ბუდეები ლურჯად მონიშნულ უჯრებშია განლაგებული (იხილეთ მარცხენა ცხრილი ქვემოთ). 
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ისინი  ჭიანჭველაჭამიასაგან რომ დამალონ, ჭიანჭველებმა ბუდეების მდებარეობათა დაშიფვრა გადაწყვიტეს და დაშიფრული რუკის (მარჯვენა ცხრილი) თითოეულ უჯრაში გარკვეული რიცხვი ჩაწერეს. ამასთან, წითლად მონიშნული  ქვედა მარცხენა უჯრა ორიენტირად გამოიყენება. მართალია, სურათზე ნაჩვენები რუკა წინა წლისაა, მაგრამ მისი საშუალებით შეიძლება გავიგოთ დაშიფვრის წესი.

ქვემოთ მოცემული წლევანდელი რუკის  მიხედვით გამოიცანით ჭიანჭველების რამდენი კოლონია ცხოვრობს ამ რუკაზე გამოყოფილ მარკუთხა არეში: 
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ა) 4 


ბ) 5


გ) 3


დ) 2
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ბ)
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დ)












































